



永远跟党走 奋进新时代

征文启事

100个风雨春秋,100年奋斗不息。2021年我们迎来中国共产党的百华诞。

从嘉兴南湖的一艘小船出发,到掌舵中国巨轮,劈波斩浪,一路前行,中国共产党已历经100年的苦难辉煌,为中华民族开辟了国家富强、民族振兴、人民幸福的光明前景,也给世界和平发展带来了新的希望。

为庆祝中国共产党成立100周年,回顾党的光辉历程,讴歌党的丰功伟绩,3月29日起,由河北省政法委员会、河北法制报社承办的“永远跟党走 奋进新时代”系列征文活动正式启动,希望广大政法干警及社会各界读者精心创作,踊跃投稿。具体要求如下:

- 一、征文时间
从3月29日起至2021年12月31日止。
- 二、征文主题
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕建党100周年这一主线,面向全省政法系统及社会各界,征集反映政法系统党员干部忠诚履职、爱岗敬业、执法为民、顽强拼搏、无私奉献的文化作品,表达政法干警对党的无限热爱之情、对人民的拳拳赤子之心,彰显政法队伍“不忘初心、牢记使命”的精神风貌。
- 三、体裁要求
散文、纪实作品,字数2000字以内;诗歌,50行以内。
- 四、报送要求
作品主题鲜明,弘扬时代精神,贴近生活,积极向上,内容真实,未公开发表过。不含涉密或敏感信息,可公开。原创且有版权,后期若引起版权纠纷由作者自负。
- 五、报送方式
作品以“永远跟党走 奋进新时代征文”命名,发送至hbfbz@163.com,联系人:任俊颖,电话:0311-89920063。
- 六、作品展示
在河北法制报和河北法制网开设“永远跟党走 奋进新时代”专栏,择优选登征集作品。
- 七、作品评选
由河北省政法委员会与河北法制报社共同组成评审委员会,对所有征集作品进行评审。
- 八、奖项设置
本次征文活动设立一等奖10名,二等奖20名,优秀奖若干名,由河北省政法委员会、河北法制报共同颁发荣誉证书。

河北省政法委员会
河北法制报社
2021年4月6日

懂得昨日苦难辉煌 无愧今天使命担当

——赴革命圣地西柏坡参观学习随感

□ 余保成

在中国共产党建党100周年之际,石家庄市委政法委员会结合党史学习教育、政法队伍教育整顿,于仲春时节组织机关中层以上党员干部赴革命圣地西柏坡参观学习,重温入党誓词,缅怀老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩。参观学习革命圣地,对我们共产党人来说,传承的是红色基因,汲取的是奋进力量,更是精神上、思想上、心灵上的一次洗礼和升华!

当年新中国从西柏坡走来,毛泽东等老一辈无产阶级革命家从西柏坡“进京赶考”,考出了好成绩,建立了中华人民共和国。直到今天,包含着“两个务必”的“西柏坡精神”仍然处在进行时,共产党人的“赶考”永远在路上,激励着全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而接续奋斗。

走入故居,百感交集。在七届二中全会(旧址)前宣誓;漫步纪念馆那栩栩如生的一个个展厅,仿佛伟人指挥三大战役的恢宏场面就在眼前……

走出展厅,思绪万千。作为一名曾参加过边境防御作战、受教育多年的党员、军转干部,今天重走西柏坡,倍感意义非凡。作为一名政法干部,深感牢记“两个务必”,保持斗争精神意义重大。共产党员就是要筑牢对党绝对忠诚的思想根基,做弘扬“西柏坡精神”的模范。任何时候都不能忘记走过的路,要常修从政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心。面向未来,面对挑战,要不忘初心使命,倍加珍惜今天来之不易的工作生活环境,永远保持不懈怠的奋斗精神。



西柏坡之行,让我的心灵又一次受到震撼,自己一直在思索:只有懂得昨天的苦难辉煌,才能无愧今天的使命担当。不管社会如何变化,不管别人思想如何浮躁,不管他人信仰如何变化,自己的思想不能乱,自己的信仰不能有丝毫动摇,自己对党是不变的忠诚。要以“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的执着,做到一举一动遵守规范,一心一意勿忘为民,事事处处、一言一行树立立党为公、执政为民的良好形象。

如今,住进高楼大厦,过着优越生活的我们,想一想战争年代毛泽东等老一辈革命家,在条件极其简陋艰苦的西柏坡,住的是土坯房,睡的是硬板床,指挥“三大战役”节节胜利,就不难理解为什么在淮海战役中,人民群众会自发地组成有上百万辆支前独轮车的大军,就不难想象我们党和军队在极其艰苦的条件下,在武器装备处于劣势的情况下,能够打败装备精良的强敌。

回望缅怀历史,追忆峥嵘岁月。赓续传承伟大的

民族精神和党的优良传统,为的是汲取中国革命历史最好的营养。“西柏坡精神”弥足珍贵,无论什么时代发生什么样的变化,共产党员要保持先进性,保持敢于斗争的勇气和魄力。

重温伟大历史,补足精神之钙。必须牢记“两个务必”,继续保持谦虚谨慎、不骄不躁的工作作风,继续保持艰苦奋斗的作风。在今后的工作中,时刻保持心中有戒律,把党纪党规、法律法规挺在前面,把党的先进性内化于心、外化于行。时刻保持心中有敬畏,在接续奋斗中完善自我。要敬畏人民、敬畏组织、敬畏权力,党的执政之基来自人民,百姓是我们的衣食父母,是他们为自己提供了养家糊口的薪酬,是党组织为自己提供了这个工作平台,离开这个平台,自己什么都不是。要以“赶考”精神勤工作,要用团结就是力量的精神,保持昂扬向上的公仆意识和为民情怀,在本职岗位上履职尽责,为党旗增光添彩之事,尽利民便民益民之力。

(作者单位:石家庄市政法委员会)

风筝高飞勿断线

□ 阿声

春天来临,广场上的风筝恣意飘扬。我跟孩子扯着丝线,一边不停地放线,一边仰望看风筝,两个人的脸上洋溢着欢愉的表情。

风筝轻柔地在空中飞舞着,时而盘旋上升,时而俯冲向下,就像一只翻飞的燕子,在晚霞的照耀下,似美丽非凡的“花仙子”,格外漂亮。

我们尽量放着长线让风筝越飞越高,许是我用力过猛的缘故,许是想纵情释放冲动的激情而忘记了放飞要领,突然“叭”的一声,丝线断了。风筝从半空中摇摇晃晃滑落,又在空中翻了几个跟头,就像一只折翅大鸟,“啪”的一声摔到地上。

风筝摔破了,孩子哭了,也让我陷入深思。

这次放飞失败的经历,让我感悟到艺术家就像是漂亮的风筝,众人仰望,名利加身,百态千姿;而文脉传承则是那条放飞风筝的丝线,默默付出,毫无怨言。两者相依相偎,不可割裂,如果割裂,则应了先哲那句老话:断线的风筝——上不着天,下不着地。这也告诫我们做人做事不能发“飘”,自我膨胀而忘乎所以,结果乐极生悲,飞得越高摔得越重。

不让风筝断线,艺术家对民族艺术,无论是书画还是音乐舞蹈,都要分清艺术的常量与变量,既求“技”又重“艺”,既不能一味地临摹和模仿,也不能摒弃传统谈所谓的创新,而应该让自己站在前人的肩膀上,师其心而不学其迹,习他法为吾法,汲取先辈的优秀成果,跨越前人的探索阶段,加以归纳、总结、提炼、提升,保持文化发展的连续性,具备包融今古的艺术风度,传承民族的血液和基因。

不让风筝断线,就要深刻理解“拿来主义”“批判地吸收”“取其精华,弃其糟粕”“推

陈出新”等等,既不能是“传统”的当下翻版,也不能“削足适履”割断历史做横向移植;既不能是妄自尊大的历史虚无主义,也不能照单全收“言必称希腊”。科学地确立艺术的评判标准,坚持开放的而不是封闭的心胸,与优秀艺术形式相互吸收、相互渗透、相互影响,融合成自己的血和肉。

不让风筝断线,要传承文化审美的“雅正”精神,要求艺术家“行得正坐得端”,“读圣贤书,立君子品,做有德人”,“质胜文则野,文胜质则史。文质彬彬,而后君子”等,做好坚实的脊梁,讲究心气合一,疾徐有度,放得开又止得住,以求不偏不倚的中和之道,才可以在空中翩若惊鸿,收放自如,以真性情传真艺术,在兼收并蓄中给民族艺术注入新的生机与活力。

中国艺术必须在继承中创新,向现代化形式演进,以适应新时代发展的需要。正如李可染先生所言,“以最大的功力打进去,再以最大的勇气打出来”。所以,放飞艺术的风筝,一头连着传统文化,一头飞向当代世界的晴空;一头连着民族的文化信仰,一头连着艺术家的志趣。任你是龙凤,或者是麻雀燕子,线有多长飞得多高多远,只要始终保持风筝不断线,就能接地气、聚灵气、冒仙气。



放风筝 新华社发 元六六 作

春意盎然沐书香

□ 田恩忠

鹅黄柳绿,细雨如酥。“春日读书洗墨砚,南风吹来绿窗花。”在春日里读书,犹如种下希望的种子,让墨香氤氲,花香浸润,室雅书香,韵味悠长。

当听到《时间都去哪儿了》这首歌曲,我由衷地感慨,一年之计在于春,在党史学习教育经历洗礼,从百年党史中汲取前行的力量尤为珍贵。学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。回顾中国近代史,从鸦片战争开始,到八国联军入侵,割地赔款签订一系列不平等条约,中国近代史是一部丧权辱国史,百年耻辱,让国人知耻而勇;同历史对话,中华民族在不屈不挠斗争中觉醒。共产党的百年历史是一部浴血奋斗史,在白色恐怖中星火燎原,在内忧外患中经

历了一寸山河一寸血的洗礼,百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。新中国刚从战争中诞生,百废待兴,抗美援朝保家卫国,战火又燃,中国人民志愿军战胜了以美国为首的最强联军,保卫了世界和平。2020年战胜新冠肺炎疫情,让世界震惊。每逢大难民心聚,惟有奋斗才能成功,《春天的故事》记录了站起来、富起来、强起来的历程。未来方向已明,向高质量发展的进军号角已吹响,我们要赓续共产党优良精神传承,奔向新征程。

春天是诗意盎然的时节,读诗言志。诗有远方,诗有诗眼,看得更远。诗是心灵流淌的心声,涓滴成

河,千古流芳。诗是唯美的,不仅有很多立志箴言,更有爱国亲情怀。“读书不觉已春深,一寸光阴一寸金。”“三更灯火五更鸡,正是男儿读书时。黑发不知勤学早,白首方悔读书迟。”沧州是武术之乡,我常看到一些大师终生都是三更灯火五更鸡地勤奋,才练就绝世之功,这不正是中国的工匠精神吗!像“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”“粉身碎骨浑不怕,要留清白在人间”“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情”,这些爱国、清白、干净、为民情怀不值得崇敬吗!在随风潜入夜的春天里,出没浪涛三万里,笑谈古今几千年,让诗心滋润

心灵,让精神世界向着崇高目标升华,其乐融融。

珍惜春天的时节,要读些经典。现代人很少读大部头、读原著了,其实阅读的终极价值并不在于获得知识,习得技艺,更在于人在审美、审心中最终拥有一种平静欢愉的气质,理智、清明地洞彻事理,竟放温和善良的生命光芒,养浩然正气让生活蓬勃。我们读过《共产党宣言》就有了共产主义的信仰弥坚,一首《国际歌》让全世界无产者挣脱了锁链,一首《义勇军进行曲》成为国歌,屹立起永远不倒的血肉长城,弘扬了伟大的民族精神。习近平总书记说:“要提倡多读书,建设书香社会,不断提升人民思想境界,增强人民精神力量。”风雨阴晴君莫问,有书便是艳阳天。

(作者单位:沧县人民检察院)

一次爱的行程

□ 陈兆扬

那是2003年春节即将来临的时候,我们编辑部的全体人员决意去定州市的一个村庄看望一个小女孩。

小女孩名叫小荣(化名),那一年刚好9周岁。这次行程的起因源于部里的同事李瑞堂去定州市法院采访,正碰上院领导安排法官去辖区看望一个贫困家庭(后得知是小荣的家)。李瑞堂很感兴趣,就随同法院人员一起前往采访。回到部里后,李瑞堂赶写出了一篇反映小荣家遭遇不幸与困境的稿件。

小荣一家的窘况让时任部主任宋法绪难以释怀。见报当天,他就向部里人员宣布了一件事:明天要带领大家一起去看望小荣。晚上,法绪主任派我去报社附近的一家超市,为小荣挑选了一个崭新的书包,并买了铅笔盒、铅笔等学习用品。

第二天一早,我们便乘车前往定州市。在此之前,我们与定州市法院领导取得了联系,院领导提议让我们先到法院会合,然后由法院派人带我们一同前往。到达定州市法院后,我们未作片刻停留,一路直奔位于定州、曲阳和唐县三县交界处的那个小

村庄。路上,法官向我们介绍说,小荣本来有一个还算完整的家。说完整是她有爷爷、爸爸、妈妈和弟弟。然而,就在2000年,她的妈妈突然因病离开了她。妈妈的离去说来与她的爸爸有关,她的爸爸是一个五毒俱全的人,还偷偷把自己亲生儿子卖掉了。就在妈妈去世后不久,小荣的爸爸又偷偷把她卖掉。失去孙子又失去孙女的爷爷疯了,拼了命地要把儿子把孩子找回来。儿子虽然答应了,可就是不找回来。70多岁的爷爷没辙了,就自己到处去找。终于有一天,他在附近村发现了去小卖部买东西的孙女,把孩子领回了家。

可是,小荣回家不久,赌光了钱的父亲又一次把她卖到更远的曲阳县。看到无恶不作的儿子,想着失去的孙子和孙女,小荣的爷爷再也忍无可忍,一狠心将儿子告发。不久后,小荣的爸爸被判有期徒刑8年,小荣也在定州警方的努力下被成功解救。在定州市法院法官的陪同下,我

们一路颠簸着来到了村里。知道我们要来,乡里和村里的几位干部都赶过来,迎接在村口。

当时的天空正飘落着小雪,气温十分寒冷。我们踩着飘落的雪花,沿着一条窄深的小巷来到小荣家。出现在我们面前的是一个极其破败的院落。门前的一棵枯树下,闪着两扇即将朽掉的木门,门的上方是歪斜着的门楼,上面全是枯草。门楼两侧是高低不平一人多高的墙头,多年的风雨已将墙头底部的泥土几乎掏空,墙头多处透着能钻进狗身大的洞。

走进院里,横七竖八地摆放着些柴草和杂物。再看房子,它起码比小荣的爷爷还要老。只见房檐的木椽子已经腐烂,屋檐全部向下垂着。窗户和屋门则被破烂的塑料布封着。进入屋里,就像跳进坑里,若不是有开着门进来的光亮,绝对是一片漆黑。屋里光线更暗,蒙蒙的可以看对方的脸。屋里更没有像样的摆设,一盘土炕下,放着两个黑色的柜子。此刻,小荣正趴在脏乱的炕上写着寒

假作业。

同事将新书包和新买的文具盒交给小荣。见到新书包的那一刻,小荣是那样地高兴,从里到外一个劲地翻腾着看,直到我们离开的那一刻,她的手里也没放下那个新书包。屋里绝对没有可以坐的地方,我们都挤站在黑黑的屋里。寒暄片刻后,我们重又来到院里。临走时,法绪主任让我将部里准备的600元钱递到小荣爷爷的手里。接过钱的那一刻,就见老人家的眼泪一下子涌了出来。他一边擦拭着眼睛,一边连声说:感谢共产党,感谢政府!

我们的这次行动让法院和乡村的领导很受教育,就在出发前,法院再次专门安排了油和米面。他们都表示,今后一定要更加关心照顾好这一老一少。

如今,已是近20年光景过去,昔日的“小荣”也应该长成了一个姑娘,或许早已嫁为人妇,生子做母。由于工作变动等多种原因,我们之后没能再去看望小荣,但多年来,小荣当年的不幸遭遇及家中的困境一直时时浮现在我们眼前,让我们久久不能忘怀。直到今天,我们都在心底期望着:小荣,你要生活得好好的,你要得到和他人一样的快乐和幸福!



嗅春 唐盈盈 摄 (作者单位:吴桥县人民法院)

春雪

郑永涛

春的脚步来得太快
于是雪专程赶来拽她的衣袖
用温柔的降落告诉春
什么才是最适宜的节奏
同时扮出了一个不一样的
白茫茫的春天

其实哪里是这样
分明是
雪在冬天里错过了梅的开放
才来补这深情一吻
却不知
这一吻
惊动了万物的安眠
开启了整个春天的盛放

(作者单位:邯郸市肥乡区公安局)